边督边改在行动

— 我州多地启动环保督察信访投诉案件整改查办工作

○ 黔东南州融媒体中心记者 王佳丽 通讯员 李淑民 龙丽琴 何宣杰

连日来,接到中央第二生态环境保护督察组交办的信访投诉案件后,我州州县(市)两级迅速行动,细化落实督察各项工作,对人民群众反映的问题,精准科学依法依规整改,全州多地刮起"环保风暴"。

凯里:立即整改,积极处理住户占 用公共绿地乱搭乱建问题

接到信访案件交办单后, 凯里市立即召开会议, 对西门街道碧桂园住户占用公共绿地乱搭乱建信访案件进行专题研究部署, 成立环保信访投诉案件整改工作领导小组办理该案件。

经现场调查,确实存在有三户业主各自将公共绿地圈占一块改造为私家庭院,并对地面进行硬化后安装铁栅栏的情况。针对存在问题,工作组指出,一定迅速研究制定具体的整改措施,加大工作力度,坚决对小区内违建部分于三天之内予以拆除,并严格

落实退地还绿方案。同时对业主要做好宣传教育,阐明违法后果,同时,对正在实施违法搭建建筑物、构筑物的业主,责令立即停止施工。目前,该案件正积极处理中。

丹寨:认真受理信访投诉 督促整 改铅锌矿场

近日,丹寨县南皋乡乌高村村民举报黔东南宏利矿业有限公司2号矿井,在周边耕地修建地下排污管道和地表排污沟,向清水江排放污水,并非法占用大量耕地用于堆放矿渣,收到信访交办件后,丹寨县相关部门第一时间赶赴现场进行调查,督促整改。

经实地查看和现场了解,发现黔东南宏利矿业有限公司确实存在2号矿井埋设排污管排放矿井水,矿洞掘进过程中产生废石无序堆放在洞口等问题,不存在非法占用耕地的问题,初步核实认为举报内容基本属实,针对

发现的问题,检查组现场向矿场负责 人提出整改要求。

目前,该企业已经停工进行整改, 需会按照环境监测报告书落实相关设 施设备,增加资金和环保设备投入,在 取得环保和其他手续之后再开始复工

黎平:现场核查举报,处理烧烤店 油烟、酒吧娱乐噪音扰民问题

12月8日晚,黎平县接到群众信 访举报,称德凤镇黎阳大道和谐家园 楼下,数十家夜市烧烤店铺未安装油 烟净化设施,存在烧烤店油烟、酒吧娱 乐噪音扰民问题。

整治过程中,针对部分夜市摊点

露天烧烤未安装无烟灶具的现象。工作人员积极引导并帮助违规经营商户,将不符合要求

的灶具搬至室内进行规范经营,并反复 向这些商家讲解相关法规,坚持教育为 主,逐步规范;对未安装油烟净化系统 的商家下达限期整改通知书,逾期不整 改的将依据有关规定予以处罚。

同时针对夜市及酒吧噪音扰民问题,工作组逐户告知商家,要积极引导顾客控制音量,晚上十点后严禁高声喧哗,酒吧晚十点后必须降低音量,凌晨两点前必须停止营业,杜绝扰民现象。

通过集中整治,不少商家积极响应,均表示理解支持黎平县加强城市管理的有力举措,同时辖区市容市貌也不断改善,得到了附近群众的一致好评

奋力在生态文明建设上出新绩 中央生态环境保护督察贵州进行时。

"猴哥"进城"考察"

绿树成荫迷路

本报讯(记者 王佳丽)前段时间,凯里网红"猴哥"刚刚"落网",被凯里森林公安安置好。12月9日,又有一只野生"猴哥"出现在凯里山与城小区,一时间引起居民的关注。

该小区物业管理人员告诉记者,他们在发现猴子的第一时间,便进行了驱赶,并向业主发布了通知,然后报了警。据介绍,目前小区内并未发生猴子伤人事件。

随后,据热心市民反映,在小区附近的人行道上,有一只野生猴子正在"逛街"。只见图片上一只猴子站立在树下,看上去像是迷了路,"可能市区绿化太好了,'猴哥'把这里当成了家。"有市民朋友调侃说。

当日下午5时许,"猴哥" 走进位于凯里市高新技术产 业开发区的黔东南州生态环 境局办公区域内,它时而上蹿 下跳,攀爬假山;时而盘踞山 头,极目望远,为正在全力迎接中央生态环境保护督察工作而忙碌的干部职工增添了几分欢乐。大家纷纷调侃,这就是黔东南州认真践行绿水青山就是金山银山理念的直接效果体现,人与自然和谐共生的生动案例。

据悉,黔东南州生态环境局有关同志已在第一时间拨打凯里市森林公安局热线电话,有关部门迅速做出响应追寻猴哥行踪。

截至记者发稿时间,森林公安尚未能将猴子抓获,"猴哥"行踪成谜。森林公安提醒市民,近期要关好自家门窗,不要轻易与野生动物亲近,避免被抓伤、咬伤,更不要随意捕捉或伤害。如果你在小区或者街上看见"猴哥",切莫伤害它,请及时拨打凯里森林公安电话0855-3830110。爱护动物,是我们共同的责任。希望"猴哥"能够早日回归大自然!

猫头鹰误入民居 民警及时救助

12月8日,麻江县公安局民警与县林业局林业派出所民警联手,将一只国家二级重点保护动物猫头鹰放归大自然。

12月8日上午,麻江县公安局接到一居民电话求助称,有一只猫头鹰飞人自己家中逗留。接报后,该县公安局杏山派出所和县林业局林业派出所联合出警,经过一番努力,用网兜将猫头鹰捕获。经过喂食并体检,确认猫头鹰身体无碍之后,将其运往该县金竹街道河山村密林深处放归大自然。

近年来,麻江加大对野生动物保护的宣传力度,教育引导广大党员干部群众从我做起,保护野生动物,禁止非法猎捕、交易、食用野生动物。同时,该县公安、林业等相关职能部门加大对涉野生动物犯罪活动的打击力度,着力营造良好的生态环境。 (通讯员张成平罗文刚摄影报道)



社区智慧康养

本报讯(记者 杨玲) 12月8日,记者走进位于凯里市高新开发区琉森堡小区的康养中心,墙上一块大屏下方"紧急救助三分必达"的字样很是醒目。此时,一阵急促的警报声响起,小区一居民启动了应急救助。

"2号2号,14栋2单元202业主需要救助,请立即到现场!"警报响起的同时,康养中心工作人员通过上方屏幕查看到业主家中的实时画面,并通过对讲系统和业主对话,简单询问情况后,随即指派相关人员前往救助。

大约一分多钟,通过大屏看到,两名 工作人员已抵达业主家中展开救助。

工作人员告诉记者,这名业主因上了年纪,且独自一人在家,或许身体突感不适后启动了应急救助。

"这是我们康养中心健康之家的安全守护智能系统。"中心负责人马琴告诉记者,康养中心分为两大体系,分别为健康之家和邻里之家,涵盖了居家智慧管理、健康营养膳食服务、医疗服务、社区文娱及社交平台服务、居家养老服务、健

服务小区百姓

康管理服务、运动管理服务、健康管家服务、360生活服务、适老化居家改造服务等功能

等功能。 此外,记者在康养中心还看到,社区 居民在远程医疗服务系统前,通过呼叫远 程医生即可远程就医,远端医生通过观 望、问询的方式,初步了解患者的需求,对 症进行远程诊断。

据康养中心负责人介绍,琉森堡康养中心整合了苗、侗、瑶特有的康养传承,结合现代医疗手段建有健康管理中心、民族特色理疗中心、智慧医疗中心、膳食调理中心、运动康养中心、紧急求助中心、助来中心、社区联谊中心和中医门诊等,聘有康养规划专家、医生、民族养生类国家非物质文化传承人、高级营养师等高职专家17人,为琉森堡五期共3000多户业主提供养育、养生、养老服务。该中心同时则里市所有市民开放,提供康养服务,是目前黔东南比较完善的社区智慧康养中心。

记者获悉,该中心从12月12日起,向全市市民提供为期10天的免费体验。

黄精种植前景好 村民增收有盼头

的农户。

本报讯(通讯员罗朝杨) "在播种前将土壤耕翻,耙 细整平,作畦深度8~10厘 米,保持好间距,种后覆土 5~8厘米,稍加镇压并浇 水。"近日,在锦屏县平略 镇归朝村中药材种植基 地,村党支部书记朱法材 正在指导农户种植中药材 黄精。

设的关键一环。 平略镇在归朝示范点实 施黄精种植项目,采取分户 实施,惠及农户44户185 人,苗木由政府统一采购后 集中发放给参与种植项目

"平略镇因地制宜发展 产业,加速产业结构调零整, 克服山多地少、土地看 等难题,通过黄精动,连 等实施并示范带动,产 兴旺将得到进一步产兴 为群众带来真正的产兴战 的实施开好局、开新局、治 新篇。"平略镇党委书记卢 秋米说。

据悉,归朝村通过村党 支部带头,群众积极参与, 种植黄精 40亩,3年后产生 效益,亩产鲜货 6000公斤, 按市场价 8元/公斤,每亩可 收益 48000元,为农户增收 致富奠定了基础。

收集器"上岗" 烟头"有家归"

○ 黔东南州融媒体中心记者 杨玲 王珺 李林果

前不久,本报周末版刊发了题为《凯里街头烟头箱:垃圾"越位",烟头"受伤"》的文章,指出随手乱丢烟头是少许市民的"习惯性动作",这种不文明行为不仅影响城市的环境卫生,还存在很大的安全隐患。

近期,细心的市民发现,为 了方便垃圾归类,近500个功能 与颜值并存的烟头收集器于凯 里街头闪亮登场,在一定程度上 减少了烟头落地的不文明现象, 同时杜绝了烟头进垃圾箱带来 的隐患。

此前,有热心市民向记者 反映,在凯里街头,不少烟头收 集器被宣传单废纸等塞得满满 的,烟头却无处可归。希望能设 置醒目的宣传牌,让城市更加文 明,让市民更加健康。

由于长得相像,不少粗心的市民把烟头收集器误认为垃圾箱。"不仔细看,都不知道是干嘛用的,有时候手上有垃圾,随手就扔进去了。发现之后,又取不出来。"市民刘晓先生说道。

因为烟头收集器上的字比较小,标识不太醒目,常常被市民误当做垃圾箱,这样一来也给环卫工人清理垃圾增加了难度。不少市民呼吁:"自觉投放垃圾,让凯里变得更加美丽!"

在日常的清扫和保洁中,烟头的收集处理一直是难点痛点问题。中心城区的垃圾箱设置间距 50至 100米,这就造成了吸烟者在丢烟头时存在盲区,这些盲区也正是烟头落地

仍"丢中区"

的"重灾区"。 市民杨先生说,"烟头收集 器安起来还是挺好的,大家顺手 就可以把烟头丢进去,避免丢在 地上,既提升了城市形象,还美 化了生活环境。"

烟头收集器的"上岗",还大大减轻了环卫工人的工作量。

大十字中博步行街附近,是凯里市城区人流量较大的路段之一。在这些路段的地下商城通道出入口等显眼的地方,均设置了烟头收集器,一些吸烟的

市民自觉地将烟头放入其中。 烟头收集器设置的数量也较多,整体造型和周围的环境 也比较协调,让不少市民连声

据了解,凯里市联合烟草部门联合设置的烟头收集器共两种,一种是不锈钢材质,另一种则是烤漆材质。它们静静伫立在凯里各个繁华路段,既不占用空间,又增添了一处别样景致。自从这种小巧美观的烟头收集器亮相街头以来,市民随手乱丢烟头现象有了明显改观。

凯里环卫杨阿姨告诉记者,"过去人们将烟头随意丢,很 难清理。现在有这个烟头收集 器,大家都比较自觉。"

据了解,目前,凯里在北京东路,北京西路、韶山南路、韶山市路、韶山南路、韶山市路、行政中心周边,其中北京东路含延伸段,韶山南路含宁波路、北京西路含延伸段和商场街等路段设置了烟头收集器近500个。



凯里城市科普馆开馆

市民可免费预约体验

本报讯(记者 黎北平 实习 生陈璐璐) 12月10日,由黔东 南州科学技术协会、凯里市教 育和科技局、凯里市科学技术 协会等单位指导建设的凯里 城市科普馆在凯里龙泉绿州 首个综合性科普教育体验馆, 是提高全民科学素质的重要

凯里城市科普馆内设置有科普文化长廊、科普教室、航天科普区、古生物化石区、VR科普互动区等区域,内容涉及光、电、力、声等多个方面,科普展品40多件。展示内容上实现了科学性、知识性、趣味性的有机

结合,并融入了参与互动性,对增长广大市民,尤其是青少年朋友的科普知识,培养青少年动手探索能力大有帮助。

凯里城市科普馆馆长陈都介绍说,科普馆除了定期开展各类型的科普主题日、科普赛事、科普研学等外,还将定期开展"科普进校园、科普进社区、科普进农村"等一系列科普活动,积极协助各县、乡镇、学校、社区筹建各类型的科普场馆,为全州科普事业贡献力量。

凯里城市科普馆每周二至 周五开放,广大青少年学生可 通过电话 0855-8880888 预约, 免费进馆参观体验。

近年来,凯里市市场监管局始终坚持以"国家知识产权强县工程试点"为抓手,创新知识产权执法保护协作机制,着力优化知识产权运营发展新格局,知识产权管理效能明显提升。截至目前,全市有效注册商标4536件,有效发明专利184件,万人占有发明专利2.61件;有关市场主体运用商标、专利等做抵押成功融资1664万元。

注重知识产权贯标指导。凯里市通过政策宣传、现场指导等方式,全面开展贯标工作,指导企业通过策划、实施、检查、改进4个环节持续改进知识产权管理体系。近年来,该市开展贯标培训6场;深入企业开展贯标指导工作150余次300余人次。目前,飞云岭药业股份公司等企业全面参与省级知识产权优势企业培育工程。

注重知识产权注册指导。围绕脱贫攻坚、林下经济等工作,指导广大群众和市场主体开展商标注册、专利申请等工作。截至目前,该市有效注册商标4869件,中国驰名商标1件,地理标志保护产品5件。有效发明专利189件。2021年,商标申请量为904件,获得注册631件。专利申请量为979件,占全州48.56%。同时指导企业"走出去",引导"亮欢寨"商标成功获批香港、澳门、台湾国际注册商标。

注重知识产权权益保护。建立知识产权维权快速保护制度,印发《凯里市知识产权维权快速保护机制实施意见》和《关于成立凯里市知识产权组纷人民调解委员会的通知》等文件,加大知识产权保护力度。2021年,检查商家302家

5123件商品,专利案件立案24件、结案24件。 注重引导知识产权质押融资。积极为商业银行与创新型(科技型)企业创造对接机会与平台,促进银行加大对知识产权运用的支持力度,扩大知识产权质押融资。近年来,贵州欧玛陶瓷

有限公司以12件专利成功与银行融资1174万元;贵州亮欢寨生物科技有限公司、贵州亮欢寨餐饮娱乐管理有限公司通过商标专用权质押获得490万元融资。

注重引导知识产权促进资助。积极引导辖区内企业申报省知识产权优势企业培育工程项目和省级地理标志申请补助,经申报,贵州飞云岭药业股份有限公司、凯里云瀚智慧城市运营管理有限公司被确定为省知识产权优势企业培育工程项目,并获得40万元补助资金;凯里市"凯里平良贡米""凯里水晶葡萄""凯里湾水香葱"各获得地理标志奖励2万元。近年来,凯里市兑现专利补助经费共计52.706万元。

为 知 凯 里市 识 推进 SE 权 国家 知 识 产 权强 发 展 工 程 新 试点 走 动 能

胜

智